

БИА набира разнообразна информация за използването на трудовите ресурси на филиалите: трудови възнаграждения, динамика на производителността на труда и т.н., дори и дял на обхванатите в профсъюзни организации. През 2002 г. например 15% от заетите в MOFAs (809 000 души) на чужди фирми са били обхванати от колективни трудови договори. Обхванатите в профсъюзни организации заети във филиалите представляват 8.5% от всички заети в частния сектор на страната. Този дял има тенденцията да се увеличава - от 6.9% през 1992 г. през следващите десет години той се удвоява, като достига 15% през 2002 г. Делът на обхванатите от профсъюзи заети в MOFAs за целия период е значително по-висок от средния за всички американски частни фирми.

Американските филиали на чуждите ТНК са много важни във външната търговия на САЩ. През последните години те заемат приблизително 20% от износа и 30% от вноса на страната<sup>4</sup>. Тези дялове са значително по-високи от дела на филиалите в съвкупната добавена стойност или в заетостта, което е отражение както на високата степен на интернационализация на ТНК, работещи на територията на САЩ, така и на специфичните производствени и търговски връзки на техните филиали с родителските им компании.

Както и при други показатели, БИА събира детайлна и ценна информация за международната търговия на филиалите: разпределението ѝ по отрасли и страни, значението ѝ за двустранната търговия на САЩ. На предприятията под чужд контрол се падат 44% от целия американски износ за Япония, 44% от износа за Швейцария, 31% от износа за Швеция и т.н. Тяхната роля във вноса от определени държави е още по-важна: MOFAs отговарят за над 50% от вноса в САЩ от пет държави: Япония - 87%, Швейцария - 62%, Южна Корея - 55%, Саудитска Арабия - 55%, и Германия - 54%. Те са много важни в износа и вноса на отделни стокови групи: през 2002 г. например на филиалите под чужд контрол се падат 71% от износа от САЩ на минерални горива и масла и 42% от износа на транспортни средства и части. Те отговарят също за 64% от вноса на транспортни средства в САЩ.

От началото на 90-те години насам вносът на филиалите превишава над два пъти техния износ. Това е значително повече от разрива във външната търговия на САЩ. Причината е в операциите на търговските филиали на чуждите ТНК, много от които са били създадени с цел да улеснят вноса на промишлени изделия от чужбина. От края на 80-те години на ХХ в. вносът

---

<sup>4</sup> Данните за 2003 г. показват следното: износът на филиалите в абсолютно изражение се равнява на 151 млрд. щ.д., което представлява 21% от целия износ от САЩ, докато вносът на филиалите достига 357 млрд. щ.д., или 28% от вноса в страната.